

不论公办民办园，今秋起大班幼儿减免保教费

国务院免费学前教育政策落地，长沙大班儿童家庭每学期可省3500元，中央地方财政共担

长沙晚报8月7日讯（全媒体记者 张炎炎）7日，国务院新闻办公室举行发布会（以下简称“新闻发布会”），对推行免费学前教育政策有关情况进行介绍。距离开学不到一个月时间，政策能否落地？哪些费用将被减免？具体到长沙，哪些人群受益最大？针对家长们关心的问题，记者7日进行了一番调查。

大班家庭一学期可省3500元

“我家宝宝马上就读大班了，是不是这波政策的直接受益者？”家住天心区的李先生7日给记者发来一条信息。记者发现，像李先生这样关注推行免费学前教育政策的家长不在少数。

8月5日，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》（简称国办《意见》），明确从2025年秋季学期开始，减免幼儿园学前一年在园儿童保育教育费，减免保教费政策覆盖哪些人群？7日召开的新闻发布会介绍，免费年限从幼儿园大班开始，覆盖幼儿园大班所有适龄儿童；覆盖范围既包括公办园，也包括民办园；既包括城市幼儿园，也包括乡村幼儿园。也就是说，所有在园大班儿童都能享受这一政策红利。

那么，保育教育费按什么标准减免呢？国办《意见》明确，按照地方有关部门制定的公办

园保育教育费收费标准执行。对公办园儿童原来说多少，现在就免多少，全额免。对在教育部门批准设立的民办园就读的适龄儿童参照民办园所在地的同类型公办园免除水平，相应减免保育教育费。

根据李先生家的情况，他家孩子读的是公办幼儿园，上学期每月的收费标准为保教费700元、伙食费450元。那么，按照这个收费标准，今年秋季学期开学，原来每月700元的保教费将进行免除，只收取450元一月的伙食费。今年秋季学期从9月至明年1月共五个月，李先生新学期只需为大宝缴纳伙食费 $450 \times 5 = 2250$ 元，直接省下3500元保教费。

对于家住雨花区的郭女士来说，虽然女儿读的是民办普惠性幼儿园，但同样能享受到政策红利。上学期郭女士交给幼儿园中班的费用每月1680元，其中1200元是保教费、480元是伙食费。郭女士女儿新学期即将读大班，按照国办《意见》，民办园参照所在地同类型公办园免除水平相应减免保教费，原来1200元的保教费减掉700元就只需缴纳500元了。“这样每个月女儿幼儿园的费用从1680元降到了980元，对我们来说减负还是很明显的。”郭女士开心地对记者说。

根据《湖南省幼儿园收费管理实施办法》，

公办幼儿园保教费实行按类别定级收费，依据办园类型、办园条件、地区差异制定差别化收费标准。据记者了解，目前，长沙大部分公办幼儿园保教费为700元/月，伙食费则略有不同，每人每月350元到450元不等，包含两餐两点或者三餐两点。按照这个标准，一个大班儿童家庭每学期（按5个月计算）将直接省下3500元的支出。

中央地方按比例分担补助资金

一般来说，幼儿园的保教费是指幼儿园向幼儿提供保育教育服务而收取的费用。《湖南省幼儿园收费管理实施办法》指出，公办幼儿园保教费成本包括教职工工资、津补贴及福利、社会保障支出、公务费、业务费、固定资产这些正常办园支出。

“保教费基本用于保障教职工的工资和五险一金，这一部分费用减免之后，财政补助如何及时到位，是我们一线学前教育管理者最关注的问题。”长沙某幼儿园管理者向记者表示，推行免费学前教育政策不仅对广大家长来说是利好，对学前教育工作者来说，也是非常好的消息，“说明国家关注并开始加大对学前教育的投入，落实到实际操作层面，作为园所管理者，更加关注财政补助资金对教职工队伍薪资保障的力度。这也是稳定教职工队伍的关键。”

国办《意见》明确，对因减免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政对幼儿园予以补助，所需资金由中央财政和地方财政共同承担。中央财政拿大头，对中西部地区予以倾斜。中央财政对西部、中部和东部地区分别按80%、60%和50%的比例分担。

现在距离秋季学期开学不到一个月，如何确保政策落实？

“现在省市的具体实施办法还没有给到我们一线，但肯定今年秋季学期就要开始执行了。”该幼儿园管理者向记者表示。

7日的新闻发布会也表示，财政部将继续与教育部密切协作，通力配合。财政部已足额安排中央财政需要承担的免保育教育费补助资金，将于近期下达。此外，财政部将指导各省结合地区实际，分类细化省域内免保育教育费财政补助标准等，尽快制定具体实施方案。

各省级财政、教育部门将统筹安排中央补助资金和地方相关资金，落实省域内幼儿园免保育教育费财政补助资金，并及时拨付，确保不因实施免费而影响幼儿园正常运转。同时，各地将加强日常监控，强化监督检查和信息公开，确保资金使用规范、安全、有效，对于虚报冒领、挤占挪用、滞拔缓拨补助资金等行为，依法依规追究相应责任。

来自星星的孩子要有专门的学校了
长沙将建设5所“医教康融合”实验学校和1所市级孤独症学校

长沙晚报8月7日讯（全媒体记者 刘俊）记者7日从长沙市残联获悉，由长沙市残联联合市发改委、市教育局、市卫健委、市医保局等九个部门共同印发的《长沙市孤独症儿童关爱促进行动工作方案（2025—2028年）》以下简称《方案》已正式实施。

《方案》涵盖与孤独症儿童息息相关的多个方面，其中针对孤独症儿童筛查与融合教育推出了多项突破性措施。实施孤独症儿童康复救助，扩大15至17周岁孤独症青少年过渡性康复试点范围，帮助孤独症儿童顺利过渡到残疾人托养机构或者实现就业。按相关规定落实符合条件的孤独症儿童康复家庭陪护补贴。

市残联相关负责人表示，《方案》是根据中国残联及省残联相关文件要求，结合长沙孤独症儿童实际情况制定的具体措施。《方案》的实施将进一步提升家长对孤独症筛查、诊断和干预服务能力水平和保障条件，有效改善孤独症儿童的成长环境。

在孤独症儿童医教康融合方面，《方案》明确长沙将保障适龄孤独症儿童义务教育入学率在98%以上，建设一所市级孤独症学校，并于2025年完成市民生实事工程任务。医教康融合学校建设项目，高质量建设5所“医教康融合”实验学校，推动“康复服务进校园”活动，持续推动学前普特融合教育，2025年底前布点建设16所普特融合教育幼儿园，在孤独症群体的良好社会氛围。

下一步，市残联将以《方案》为契机，进一步规范孤独症儿童康复机构的管理，加强对康复机构的师资培养和业务指导，进一步提升全市孤独症儿童康复服务水平。

立秋了，长沙是“熏蒸”还是“新凉”？

气象专家：未来十天高温天气仍是主角

长沙晚报8月7日讯（全媒体记者 舒元臻 通讯员 张婷婷）7日，我们迎来二十四节气中的第十三个节气——立秋，这也是秋季的第一个节气，标志着夏季的结束和秋季的开始。“三伏熏蒸四大

愁，暑中方信此生浮”“乳鸽啼散玉屏空，一枕新凉一扇风”……古人笔下立秋各有不同，目前我国大部分地区仍处于酷暑之中。到底是“熏蒸”还是“新凉”，还得听听气象专家怎么说。

立秋并非真正秋天的到来，气温可能继续升高

古人将立秋分为三候：一候凉风至，二候白露生，三候寒蝉鸣。但真有这么惬意吗？

“立秋并不是真正秋天的到来。按照气象学的划分，连续五天滑动平均气温稳定降至22℃以下才是秋季的开始。”湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军7日接受记者采访时表示，立秋后虽有“秋老虎”肆虐，但气温整体趋势是渐转清凉，俗语说“立秋早晚凉，中午汗湿裳”，也有“立秋一日，水冷三分”的说。

未来十天，高温仍是湖南天气主角

解到，7月下旬受台风“韦帕”外围云系和东风扰动等影响，湖南多阵性降雨，高温较前期有所缓解。其中，7月20日到23日出现强降雨过程，全省平均累计面雨量64.8毫米，最大累计面雨量湘西州达116.6毫米，受降雨影响，7月22日全省97个国家站无35℃以上高温天气，全省最高气温平均下降6℃，其中新晃最高气温降幅最大达10℃（从37.4℃降至27.4℃）。“7月28日开始至今，高温发展，出现今年我省第3轮高温过程，截至8月5日高温已持续9天，综合强度达‘较强’等级。”谢益军说。

防暑降温是重点，密切关注短临预警

据省气象台预计，未来三天省内大部分地区高温持续，湘北、湘中局地可达38℃。长沙市气象台预计，8月10日，晴天或多云，气温较高，最高气温将在38℃至39℃；11日到13日，晴天到多云，午后阵雨或雷阵雨。

“未来一段时间天气特点就是高温伴随多局地对流天气。”张海提醒，一方面防

累了渴了太热了，请进来坐坐

集装箱变身凉棚，智能喷雾送清凉，雨花区各大建筑工地创新举措为一线建设者送清凉

长沙晚报全媒体记者 周游
通讯员 高兴 实习生 蒋晴

烈日炎炎，阳光炙烤着雨花区各大建筑工地的钢筋水泥，热浪裹挟着尘土扑面而来。然而，招商序项目的工友们刚从烈日下的作业面走下来，就一头扎进集装箱改造的“建设者之家”——空调冷风瞬间吹散汗湿的黏腻，直饮水机接满的凉水咕咚下肚，遮阳伞下的休息区里，几位工人正捧着冰镇绿豆汤说笑。这是雨花区在持续高温天气里，为保障一线建设者健康与权益交出的“清凉答卷”，一个个创新举措让火热的工地有了别样的温情。

重点项目推进与“清凉阵地”同步落地

雨花区多个在建项目正加速推进，成为区域发展的“强引擎”。位于雅塘片区的招商序项目，总投资15亿元，净用地近5万平方米，规划建设13栋高层住宅、1所幼儿园及九年制学校，预计8月底开盘。

走进招商序，该项目创新性地将集装箱改造为占地20平方米的“建设者之家”，配备共享充电设备、直饮水机、应急药品、防暑物资及空调桌椅，成为雨花区首个嵌入工地的“一站式便民服务点”。项目售楼部还专设“清凉角”，空调全天运转，凉茶无限续杯，急救包随用随取，日均接待工友超30人次。

保障房建设领域同样暖意涌动。由雨花城发集团建设、中建五局施工的桃景苑项目，近60名工人正进行土方开挖与基坑支护施工；圭星家园项目则进入楼板实测实量阶段，技术员使用数字化仪器精准测量结构数据，为后续施工筑牢质量根基。高铁新城片区的中欣·澜庭序项目，在推进建设的同时，率先引入智能高压除尘喷雾设备，细密水雾不仅



雨花区各项目部推出“组合拳”式防暑方案，保障一线建设者健康与权益。

均为长沙晚报全媒体记者 周游 通讯员 高兴 摄影报道

使施工现场温度降低3℃至5℃，还实现了自动调节喷水时段，兼顾降温与环保。

多元“凉方”织密高温防护网

面对持续高温，雨花区各项目部推出“组合拳”式防暑方案，从时间、物资、餐饮等多维度筑牢防护屏障。

科学错峰避高温成为各工地的统一行动。桃景苑、圭星家园等项目将作业时间调整为早5时至10时、晚5时至9时，严格避开正午高温时段，日均减少高温作业时长4小时。

物资保障全天候覆盖施工全流程。各工地休息区均配备空调、冰柜等设备，藿香正气水、风油精、毛巾等防暑物资按需补充；每日

上下午各时段，绿豆汤、盐汽水等降温饮品准时送达作业面，累计已供应超2万份。

膳食调理显用心体现在食堂的“清热菜单”上。冬瓜排骨汤、清炒丝瓜、凉拌苦瓜等应季菜肴成为标配，食堂还推行“少油少盐”烹饪标准，通过营养搭配增强工人抗暑能力。

党建引领与科技赋能双轮驱动

“红纽带”党建联盟的成立，为防暑工作注入强大合力。由雅塘片区指挥部、雨花亭街道与招商蛇口长沙公司联合组建的这一联盟，整合辖区爱心企业、公益组织资源，不仅完善了“建设者之家”的设施设备，更定期开展健康讲座、法律咨询、免费理发等活动，累

计服务工友及周边居民超500人次，成为全市党建引领社区服务的示范样本。

科技手段的应用让防暑降温更高效。中欣·澜庭序项目在曲臂车等高空作业设备上架设遮阳伞，为室外作业人员打造“移动凉棚”；各项目部还通过班前会、安全交底会等形式，开展防暑急救知识培训，现场演示中暑应急处置流程，让每位工人都掌握“自救互救”技能。

截至目前，雨花区在建项目未发生一起高温中暑事件，招商序、桃景苑等重点项目均按计划推进。“既要工程进度，更要工人温度”，雨花区相关负责人表示，将持续优化防暑措施，让城市建设者在高温下安心施工，为区域发展注入持久动力。

上接1版

这是各地区各部门着力解决基层反映的“文件多而长、会议频而广”等突出问题的一个缩影。

通过对起草文件开展减负一致性评估、对会议活动随意扩大参会范围等进行动态监测、定期开展整改情况“回头看”等手段，精简文件会议扎实推进，让发文开会真正为解决问题、推动工作服务。

“扫一次码，查多项事”——在江苏连云港高新区，记者看到，许多企业门口都悬挂着“扫码检查阳光执法”的二维码提示牌。消防、环保、应急等执法部门入企检查时须先扫码，多个检查事项一次完成。

“以往多个执法主体重复执法、标准不一情况时有发生，一定程度上加重了企业的负担。”连云港市数据局副局长储嘉祥介绍，结合正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育，当地持续推进“综合查一次”改革，变“九龙治水”为“攥指成拳”，同时还创新开展分级分类监管、非现场监管，运用视频监控、传感技术等，减少执法部门入企检查次数。

规定出台一年来，各地区各部门党委（党组）把整治形式主义为基层减负融入日常、抓在经常，推动“服务基层、赋能一线”成为共识，努力让群众得到更好服务、更多实惠，减负成为了新时代的“德政”工程。

与时俱进，在解决基层急难愁盼问题上持续发力

社会治理“一网通”系统建设以来，数据“跑腿”多了，干部“跑腿”少了，实实在在减轻了

我们的工作负担！”天津市滨海新区吉林街道党工委副书记程永红说。

今年以来，天津着力推进基层报表数据“只报一次”，深化社会治理“一网通”系统建设，切实为基层干部松绑减负。

吉林街道是社会治理“一网通”系统试点地区滨海新区的先行先试区域。程永红介绍，通过“一网通”系统，只需要在源头填报一次，就能实现市、区、街道三级数据的统一归集与各部门、各区的共享复用，有效减少了重复报送。

为破解基层“人少事多”“职责交叉”等问题，新疆通过建立健全乡镇（街道）履职事项清单，明确了哪些是乡镇主责，哪些是协同任务，不仅有效减轻基层负担，也让群众办事更方便。

开展达标评比、创建示范活动，本是以标兵引领推动工作落实的有效之举，但一些此类活动违规开展，让基层干部不堪重负。

在浙江金华市浦江县，由当地人社局牵头，在全县范围内开展自查自纠，建立健全全部部门间沟通协调机制，确保清理优化创建示范和评比表彰活动精神落实落地。

记者了解到，通过实地走访、数据对比等方式进行摸排，“无信访积案村（社）”“县级职工书屋创建”等5项拟开展项目被撤销。

“以前各部门开展的创建示范活动较多，为争夺‘示范’‘授牌’等荣誉头衔，投入了大量人力整理台账、迎接检查。现在明确规定市县不再开展创建示范活动，我们有更多时间和精力放到服务高质量发展和解决群众急难愁盼问题上。”浦江县党政办主任石文昭感慨道。

整治形式主义为基层减负是一项长期工作，总会面临新问题、新挑战。

规定出台一年来，各地区各部门紧盯形式主义、官僚主义“改头换面”后的苗头一抓到底，对基层反映强烈的问题发现一个整治一

个，营造出重实干、做实功、务实效的浓厚氛围。

狠抓抓长，让整治成果更加可感可知

“清单制度落地落实，基层履职也更加聚焦、更加规范了。”新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州乌恰县波斯坦铁列克乡党委书记张国荣说。

据介绍，乌恰县地处帕米尔高原，群众居住分散、交通不便，再加上基层职能边界模糊，干部工作任务一度压力较大。

为破解基层“人少事多”“职责交叉”等问题，新疆通过建立健全乡镇（街道）履职事项清单，明确了哪些是乡镇主责，哪些是协同任务，不仅有效减轻基层负担，也让群众办事更方便。

以低保申请为例，相关事项通过细化分级管理在乡镇即可一站式办理，有的在村级代办点就能完成，大家说“比过去省心多了、方便多了”。

与此同时，刹住过度借调的不良风气，新疆严格规范从县乡借调工作人员，目前已推动7336名县乡工作人员回归本职，确保基层人员齐整、队伍稳定。

“减负”，不是“减责任”“减担当”。

走进位于北京市西城区什刹海街道的柳荫街社区，党委书记范丽丽正在主持本月的业务培训会。

“街道大幅削减绩效考核指标，社区工作者得以从繁杂事务中抽身，将更多精力投入到核心业务上，提高工作效率。”范丽丽说，社区邀请了区级相关部门业务骨干，以最新政策解读为社区工作人员“充电”，同时每月还进行业务培训，分享解决群众急难愁盼的典型案例经验，不断提升社区工作者的“实战”能力。

典型案例是引以为鉴、避免犯错的“活教材”，是整治形式主义为基层减负的“负面清单”。

截至2025年7月，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同有关部门已公开通报26起典型问题，示范带动省、市两级通报近4000起典型问题。

强化警示教育，抓实整改整治。记者在采访中了解到，各地区各部门坚持把典型问题核查通报作为重要抓手，举一反三、对照整改，扎实做好整改整治“后半篇文章”，有力推动了从“点上改”向“面上治”的转化。

整治形式主义为基层减负，不仅限于规定的7个方面，持续对搞“政绩工程”“形象工程”“面子工程”问题开展整改整治、大力纠治招商引资“内卷”、规范社会事务进校园、出台节假日会展论坛管理办法……一年来，各地区各部门奔着问题去、对着问题改，一系列务实举措稳步推进，给基层带来了显著变化。